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ÚJ ELNÖK, RÉGI HARC — MIT HOZ LENGYELORSZÁG 

KÖVETKEZŐ ÖT ÉVE? 

2025. június 1-jén szoros küzdelemben megválasztották Lengyelország új elnökét, Karol 

Nawrockit, akinek győzelme a belpolitikai megosztottság új korszakát nyitotta meg. Az 

elemzés bemutatja, hogyan alakulhat az elnöki hivatal és a centrista-liberális kormány 

közötti viszony, különös tekintettel a kül- és migrációs politikára. Nawrocki konzervatív 

értékrendje és EU-kritikus álláspontja számos konfliktus forrása lehet a kormány 

européerebb irányvonalával szemben. A dokumentum áttekinti a kampány ideológiai 

hátterét, a társadalmi törésvonalakat, valamint a nemzetközi reakciókat. Végül részletesen 

elemzi a várható külpolitikai és migrációs irányokat, amelyek kulcsszerepet játszhatnak 

Lengyelország jövőbeli pozícióinak alakításában.  

Lengyelország választott 

A lengyel elnökválasztás 2025. június 1-jei második fordulója rendkívül szoros küzdelmet hozott, 

rekordközeli részvétel mellett. 1  Karol Nawrocki konzervatív történész, a Nemzeti Emlékezet 

Intézetének elnöke, az ellenzéki Jog és Igazságosság (PiS) párt támogatta független jelölt a 

szavazatok 50,9%-ával megnyerte a megmérettetést. Progresszív ellenfele, Rafał Trzaskowski 

varsói főpolgármester (a kormánykoalíció legnagyobb pártszövetségének, a Polgári Koalíciónak a 

jelöltje) a voksok 49,1%-át szerezte meg. Az eredmény azt jelenti, hogy az elnöki tisztséget továbbra 

is a PiS által közvetlenül vagy közvetve támogatott politikus tölti be, miközben a 2023-ban hivatalba 

lépett kormányt a nemzeti konzervatív párttal szembenálló erők alkotják. Ez az „együttélés”, azaz 

a megosztott hatalom új fejezetet nyit Lengyelországban, mivel a konzervatív elnök és a centrista-

liberális kormány között éles politikai viták várhatóak az ország jövőbeli irányáról. 

A kampány éles ideológiai összecsapást hozott.2 Trzaskowski Európa-párti, centrista programmal 

indult, amely a nyugati szövetségesekkel való szorosabb együttműködést és a demokratikus 

reformok folytatását ígérte. Ezzel szemben Nawrocki nemzeti érzelmű, konzervatív kampányt 

 
1 PAŃSTWOWA KOMISJA WYBORCZA 2025. 
2 CIOBANU 2025. 
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folytatott, amelyben a hagyományos értékek védelme, a szuverenitás hangsúlyozása és az EU-val 

szembeni kritikus álláspont dominált. A televíziós viták során a jelöltek kölcsönösen 

megkérdőjelezték egymás hitelességét: szóba került Nawrocki szurkolói hátterének3 és Trzaskowski 

korábbi városi politikájának néhány vitatott ügye.4 Nawrocki igyekezett népszavazásként beállítani 

a választást Donald Tusk kormányának megítéléséről, Trzaskowskit pedig a miniszterelnök 

bábjának nevezte. Trzaskowski arra figyelmeztetett, hogy Nawrocki hiába független jelölt, 

valójában a „PiS populista politikáját” követné az elnöki hivatalban is. 

A választás rávilágított a lengyel társadalom megosztottságára. Nawrocki fő támaszai a vidéki, 

konzervatív beállítottságú választók voltak, köztük sok idős és vallásos szavazó, különösen Kelet-

Lengyelországban. 5  Trzaskowski támogatottsága főként a nagyvárosokban és a nyugati 

országrészben koncentrálódott, a fiatalabb és magasabb iskolázottságú rétegek körében. Az első 

forduló után harmadik helyen végzett szélsőjobboldali jelölt, Sławomir Mentzen szavazóinak 

második fordulós preferenciái kulcsszerepet játszottak.6 Nawrocki élesen bevándorlás-ellenes és 

nemzeti érzelmű retorikája nyilvánvalóan megszólított sok Mentzen-szimpatizánst, míg 

Trzaskowski mérsékelt üzenete kevésbé tudta őket maga mellé állítani. A rendkívül kiélezett 

küzdelem végül minimális különbséggel dőlt el, amely megmutatta, hogy a társadalom csaknem két 

egyenlő részre oszlik a jelöltek támogatottsága szempontjából. 

A nyugati fővárosok és az EU vezetői gratuláltak Nawrocki megválasztásához, de többen 

aggodalmukat fejezték ki a lengyel belpolitika várható megosztottsága miatt.7 Az Európai Unió 

brüsszeli köreiben felmerült, hogy a konzervatív államfő akadályozhatja az új kormány EU-barát 

reformjait, különösen a jogállamiság és a migráció területén.8 Ugyanakkor néhány közép-európai 

konzervatív vezető – élükön a magyar kormánnyal – üdvözölte az eredményt, mivel így az ő 

álláspontjukhoz közel álló személy kerül az elnöki posztra.9 

 
3 CIEŚLA 2025.  
4 RZECZPOSPOLITA 2024. 
5 KRUPA 2025b. 
6 KRUPA 2025a.  
7 TVP WORLD 2025.  
8 JAZOWSKA 2025. 
9 KRUPA - HENLEY 2025. 
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Nawrocki győzelme arra utal, hogy a nemzeti konzervatív politikai irányzat mélyen beágyazott a 

lengyel társadalomban, ami a jövőben is kihívást jelent majd a kormány számára a különböző 

politikai területeken, különösen a vitatott migrációs kérdésekben. Összességében a belpolitikai 

megosztottság tovább él: kérdéses, hogy az szembenálló elnök és kormány a nemzeti érdekeket 

szem előtt tartva képes lesz-e együttműködni a társadalmi törésvonalak enyhítése érdekében. 

A kétoldalú külpolitika várható irányai Nawrocki elnöksége alatt 

A Lengyel Alkotmány lehetőség biztosít a mindenkori államfőnek Lengyelország külpolitikájának 

alakítására. Az alkotmány 133. cikke szerint az elnök köteles ratifikálni és felmondani a nemzetközi 

megállapodásokat, továbbá kinevezi és felmenti a Lengyel Köztársaság meghatalmazott képviselőit 

más államokban és nemzetközi szervezeteknél. Egyúttal előírja a külpolitika területén való 

együttműködést a mindenkori miniszterelnökkel és a szakterületért felelős miniszterrel. 10  A 

gyakorlatban mindez azt jelenti, hogy az államfő aktívan beleszólhat a lengyel külpolitika alakításába 

– különösen, ha él az elnöki vétó lehetőségével, amely a nemzetközi viszonylatban is erős 

jogosítványnak számít. Az elnök ugyanis visszaküldheti a törvényt a parlamentnek aláírás előtt, és 

csak akkor köteles azt változatlan tartalommal elfogadni, ha azt a parlament 3/5-ös minősített 

többséggel újra megszavazza. Az államfő és a kormány közötti együttműködés a külpolitika 

területén általában zökkenőmentes, ha ugyanahhoz vagy hasonló politikai táborhoz tartoznak. 

Ellentétes, egymással erősen rivalizáló politikai oldalakhoz való tartozás esetén azonban könnyen 

előfordulhat, hogy – más szakpolitikai területek mellett – a külpolitikai prioritások és hatáskörök 

kérdése a belpolitikai csatározások színterévé válik. Ez különösen jellemző a lengyel belpolitikát 

immár két évtizede domináló pártok esetén, amelyek alapvetően a kezdetektől fogva ellentétes 

európai politikai vízióval rendelkeztek.11  

Nem volt ez másképp 2009-ben, Donald Tusk első miniszterelnöksége alatt sem. Akkor az vált 

vitássá, hogy a kormányfő dönthet-e önállóan az uniós csúcstalálkozókra utazó lengyel hivatalos 

delegáció összetételéről – és ennek részeként arról is, hogy az államfő részt vehet-e az adott 

delegációban. Az ügyben végül a Lengyel Alkotmánybíróságnak kellett döntést hoznia.12 Bár a napi 

 
10 SEJM RZECZYPOSPOLITEJ POLSKIEJ n.d. 
11 DOBROWIECKI 2021.  
12 DUDEK 2016. 
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politikai események fényében a 16 évvel ezelőtti ügy már távolinak tűnhet, a Lech Kaczynski, 

egykori államfő számára kedvező alkotmánybírósági döntés, és az ehhez hasonló hatásköri viták 

máig éreztetik hatásukat a lengyel külpolitikában.13  

Karol Nawrocki megválasztásával szinte borítékolható a konfliktusokkal terhelt politikai 

kohabitáció folytatódása, hiszen a PiS jelöltjeként kampányában több ponton is szembement a 

Tusk-kormány külpolitikai irányvonalával – többek között Ukrajna NATO-csatlakozásának 

megítélése, illetve az európai védelmi és külpolitikai együttműködés szorosabbra fűzése kapcsán. 

Trazskowskihoz és a lengyel politikai elit többségéhez hasonlóan Nawrocki is elsődleges 

prioritásként jelölte meg az Egyesült Államokkal fenntartott különleges kapcsolatok megőrzését és 

fejlesztését, valamint Ukrajna további támogatását az orosz agresszióval szemben. Mindazonáltal 

az uniós politika területén jelentős eltérés mutatkozott a két jelölt álláspontja között. A kampány 

során Nawrocki többször felszólalt az EU további belső integrációjának elmélyítése, valamint olyan 

korábban elfogadott megállapodások – például migrációs paktum vagy az európai zöld 

megállapodás – ellen, amelyek szerinte alapjaiban sértik Lengyelország nemzeti szuverenitást. 

Meglátása szerint az EU elsődlegesen a tagállamok gazdasági együttműködését hivatott erősíteni az 

alapító atyák elképzelésének megfelelően.  

Bár Nawrocki – akárcsak Trzaskowski – támogatja Lengyelország védelmi kiadásainak a GDP 5%-

ra emelését, a NATO-tagsággal párhuzamosan kialakítandó szorosabb európai biztonsági 

együttműködést a PiS politikai hagyományainak megfelelően nem tartja indokoltnak. Így nyitott 

kérdés, hogy az új elnök mennyire fogja támogatni a Lengyelország és Franciaország között nemrég 

Nancyban aláírt, komoly biztonságpolitikai együttműködést előirányzó államközi szerződés életbe 

léptetését, amelyhez elnöki hozzájárulás is szükséges. 14  A legnagyobb uniós tagállamokkal, 

különösen Franciaországgal és Németországgal való szorosabb együttműködés helyett Nawrocki 

valószínűleg továbbra is a regionális vezető szerepre koncentrálna. Ennek keretében a fókusz a 

regionális együttműködési fórumokon, például a Bukaresti Kilenceken vagy a Három Tenger 

Kezdeményezésen lenne, nem pedig az átfogóbb, kontinentális szintű kezdeményezéseken, mint 

például a weimari háromszög. Nawrocki a kampány során ígéretet tett arra, hogy megválasztása 

 
13 NIEDZIŃSKI 2025.  
14 KANCELARIA PREZESA RADY MINISTRÓW 2025.  
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esetén – kihasználva Donald Trump amerikai elnökkel és adminisztrációjával meglévő jó 

kapcsolatokat – Lengyelország ismét vezető szerepet vállal az Egyesült Államok és az EU közötti 

kapcsolatok erősítésében.  

Ukrajna támogatása továbbra is politikai konszenzus tárgya lesz Lengyelországban, ugyanakkor 

ennek feltételei és pontos mértéke már megosztott megítélés alá esett. Míg Trzaskowski a kampány 

során a két ország közötti még szorosabb kapcsolatok kialakítására és Kijev euró-atlanti 

integrációjának támogatására helyezte a hangsúlyt, Nawrocki elutasítja Ukrajna NATO-tagságát, az 

EU-tagság támogatását pedig a két ország közötti vitás történelmi kérdések előzetes rendezésétől 

tenné függővé.   

Érdemes kitérni Sławomir Mentzen, a Konföderáció első fordulóban 14,81%-ot szerző 

elnökjelöltjére, aki a két forduló között ügyes, külpolitikai kérdéseket is érintő taktikai manővert 

hajtott végre. Az első fordulóban elért erős szereplést követően Mentzen mindkét jelöltet 

felszólította, hogy a választás második fordulója előtt nyilvánosan fogadják el a Konföderáció 

legfőbb programpontjait („elnöki deklaráció”). A sajtó napokig foglalkozott azokkal a 

programpontokkal, amelyek többek között a készpénzhasználat szabadságára, az adóemelésre, a 

véleménynyilvánítás szabadságára, a szabad fegyvertartásra, a nemzeti hatáskörök uniós 

átruházásának tiltására, az EU további belső integrációjának elvetésére, valamint a lengyel katonák 

ukrajnai állomásoztatásának és Ukrajna NATO-tagságának elutasítására vonatkoztak. Már 

önmagában az is nagy sikernek számít, hogy ezek napirendre kerültek – különösen egy olyan 

politikai formáció jelöltje számára, amely csupán a harmadik helyen végzett az első fordulóban. 

Ezzel a Konföderáció stratégiai céljaival összhangban úgy tudta kellemetlen helyzetbe hozni mind 

a PO-t, mind a PiS-t, hogy közben egyik oldal támogatása mellett sem kötelezte el magát 

végérvényesen.  

Mentzen felhívására rövid időn belül mindkét jelölt reagált. Nawrocki lényegében ellenvetés nélkül 

elfogadta a programpontokat, és ígéretet tett azok betartására megválasztása. A taktikusabban eljáró 

Trzaskowski ezzel szemben inkább arra törekedett, hogy saját álláspontját hangsúlyozza a kialakult 

helyzetben – bár végül szóban ő is beleegyezett a követelések egy részébe.15 A Nawrocki által 

 
15 NOWAKOWSKA 2025.  
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elfogadott pontok közül különösen az Ukrajna NATO-tagságával kapcsolatos vállalás okozhat 

problémát Jarosław Kaczyński pártelnök és a PiS számára. Az az ígéret, miszerint „nem fogom aláírni 

az Ukrajna NATO-csatlakozásának ratifikálásáról szóló törvényt”, ugyanis ellentétes a párt egyes vezető 

politikusának, köztük Kaczyńskinak és Andrzej Duda államfőnek korábban képviselt, Ukrajna 

NATO-tagságát támogató álláspontjával.    

A migrációs politika várható irányai Nawrocki elnöksége alatt 

Karol Nawrocki elnöksége nagy valószínűséggel az eddigi Duda-féle bevándorlásellenes politika 

folytatását vetíti előre. Az új államfő nyíltan migrációkritikus, a „Lengyelország az első” elvet vallja, 

és várhatóan élni fog alkotmányos jogköreivel, hogy megakadályozzon minden olyan lépést, amely 

veszélyeztetheti a határbiztonságot vagy a nemzeti érdekeket. A migrációs nyomással szemben 

minden bizonnyal határozottan lép majd fel, ami potenciális konfliktusokat vetít előre a kérdésben 

eltérő nézeteket valló kormányfővel. 

Nawrocki jelezte, hogy továbbra is elutasít minden kötelező betelepítési kvótát, folytatva a PiS-

korszak határozott vonalát az EU-paktummal szemben.16 Noha a jelenlegi, Tusk vezette kormány 

kompromisszumkészebb lenne az EU felé, Nawrocki vétójával megakadályozhat bármilyen 

jogszabályt a paktum hazai végrehajtásához. Mivel a kormánykoalíció nem bírja felülírni az elnöki 

vétót, gyakorlatilag Nawrocki dönti el, hogyan vesz részt Lengyelország a paktumban. Várhatóan 

Lengyelország továbbra is inkább pénzügyi és technikai eszközökkel járul hozzá a közös 

tevékenységhez, de nem fog menedékkérőket befogadni. Ezzel Varsó összhangban marad a 

visegrádi és más konzervatív partnerekkel abban, hogy az EU inkább a határvédelemre és harmadik 

országbeli megállapodásokra összpontosítson a belső kvóták helyett. 

Nawrocki megválasztásával Lengyelország továbbra is segíti az Ukrajnából menekülőket, de a 

retorika keményebb lehet. 17  Nawrocki kiáll Ukrajna védelme mellett, de hangsúlyozza, hogy 

Lengyelországnak saját polgárainak érdekeit is szem előtt kell tartania. Ezt a szemléletet az ukrán 

menekültek támogatására is alkalmazhatja. Folytatni fogja a menekültek ellátását, de határozottan 

szorgalmazhatja, hogy az EU vállaljon nagyobb részt a kihívásokban, illetve, hogy a támogatás 

 
16 TILLES 2025. 
17 WLODARCZAK-SEMCZUK - PAWLAK 2025. 
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célzott legyen és ne terhelje aránytalanul a lengyel szociális rendszert. Nawrocki várhatóan 

hangoztatni fogja, hogy az ukrán menekülteknek a háború végeztével vissza kell térniük hazájukba. 

Ugyanakkor, lévén a lengyel közvélemény töretlenül támogatja az ukránok segítését, Nawrocki sem 

fog radikálisan változtatni ezen, csupán határozottabb tehermegosztást szorgalmazhat. 

A keleti, belorusz határon fennálló migrációs helyzet továbbra is a nemzetbiztonsági napirend élén 

marad.18 Nawrocki támogatja a határkerítés és a megerősített határellenőrzés fenntartását, sőt, 

további katonai és technikai erőforrásokat is mozgósíthat.19 Az elnök helyesli a határról illegálisan 

bejutni próbálkozó migránsok gyors visszafordítását („pushback” gyakorlat), és nem fog tűrni 

semmilyen kormányzati enyhítést ezen a téren. Ezzel szemben a belbiztonsági szervek határozott 

fellépését és a határvédelmi erőfeszítések növelését fogja szorgalmazni. Nemzetközi porondon 

Nawrocki igyekezhet összefogni a szigorú határpolitikát támogató országokat, hogy nyomást 

gyakoroljanak az EU-ra a migráció kezelésének szigorításáért, illetve az olyan intézkedésekért, mint 

a határvédelmi infrastruktúrák finanszírozása. 

A migráció a Nawrocki-elnökség és a Tusk-kormány együttműködésének legnehezebb területe 

lehet. A kormány EU-barát lépései sorra ütközhetnek az elnök keményvonalas ellenállásába, és a 

PiS emellett ellenzékként is minden eszközt bevet majd a migrációs engedmények 

megakadályozására – együttesen a Konföderációval. A PiS és szövetségesei minden migrációt 

érintő reformot megpróbálnak megakadályozni – ha szükséges, elnöki vétóval is. A várható 

belpolitikai konszenzus minimális: talán csak az ukrajnai menekültek megsegítésében van 

egyetértés, míg a távolabbról érkező bevándorlók befogadása továbbra is élesen megosztja a 

politikai oldalakat. Nawrocki élhet népszavazás és más eszközök lehetőségével is, hogy közvetlenül 

a népre támaszkodva támassza alá migrációs álláspontját. Összességében Nawrocki határozott 

fellépése nyomán Lengyelország migrációs politikája a továbbiakban is konzervatív, 

bevándorlásellenes marad, még ha ez időnként éles belpolitikai feszültségeket is okozhat. A nyílt 

konfliktusok elkerülése végett a kormány kénytelen lesz továbbra is visszafogottan kezelni a 

migráció ügyét, vagyis érdemi nyitásra és engedményekre aligha lehet számítani Nawrocki 

mandátuma alatt.  

 
18 PIEKARSKI 2024. 
19 PIKULICKA-WILCZEWSKA 2025. 
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